

全球首艘核动力航空母舰、美国海军“企业”号航母1日在其诺福克母港结束了它的传奇生涯，正式退役。此前，这艘航母已经服役了整整51年。



# 世界首艘核航母 美国“企业”号退役

□航迹遍布世界冲突地区，曾发生爆炸差点沉没  
□服役51年，将被拆成9万吨钢铁

## 多次参与国际重大冲突

“企业”号核动力航母于1961年11月25日服役，有8座核反应堆，是美国历史上第八艘使用“企业”为名的舰只，也是世界上首艘核动力航母。排水量85600吨，全长342米；舷宽40米；最大甲板宽76米。

“企业”号航空母舰第一次部署

行动就参与到了处置古巴导弹危机的行动中。之后，它参与了世界上每一次重大冲突，多次被派往敏感地区和冲突地区，应付突发事件。东南亚、伊拉克、阿富汗、伊朗……几乎所有热点地区都可以和“企业”号的名字联系在一起。

## 总统竞选人曾大难不死

这艘航母曾经遭遇一劫。1969年1月14日，一架停在“企业”号航母上的战斗机挂载的火箭突然意外发射，甲板上的飞机和弹药也被引燃。仅仅20分钟，就有340名士兵受伤，28人遇难。这次事故在航母上留下5个大洞，几乎导致它沉没。被击中的飞机上还有名飞行员，他就是2008年

与奥巴马争夺美国总统宝座的共和党候选人麦凯恩。被火箭击中时，麦凯恩跳出了驾驶舱，大难不死。

1986年，汤姆·克鲁斯主演的美国电影《壮志凌云》曾在“企业”号航母的甲板上拍摄。此外，“企业”号航母还曾参与拍摄1990年的电影《猎杀红色十月》。

## 拆除反应堆将耗费数千万美元

退役仪式后，“企业”号航母将被拆成9万吨钢铁，预计拆除放射性燃料棒和反应堆将耗时3年时间和数千万美元。

这艘航母退休后，美军暂时只有10艘航空母舰。今后，还将有一艘新的航母被重新命名为“企业”号。(宗禾)



1969年1月14日，“企业”号航母上发生爆炸事故。(资料片)

## “企业”二字实为“进取”之意

初听“企业”号这个名字，很多人都会疑惑：一艘军舰取这样一个名儿，到底是要表达什么意思？原来，“企业”的英文单词“Enterprise”还有另一种解释：其代表一种勇敢的品格，有“进取”、“勇往直前”之意。所以，这艘“Enterprise”航母应该翻译成“勇敢”号或者“进取”号更合适一些，可惜很多早期资

料和刊物都采用了最常用的意思来直接翻译，于是就成了“企业”号。

作为美国历史上最有名的命名之一，“企业”号不光被用于军舰，连航天飞机也使用了这一名字。不过，这次是按“Enterprise”的另一个意思翻译的——“奋进”号。这一次它还真算“勇往直前、奋发图强”。(宗禾)

**韩美容整形医院**

美丽热线 0531—55589555

网址: www.jnhmgj.com

经七纬二东方大厦东邻

**济南肛肠医院**

电话: 0531—82979999

官网: www.jngcyy.com

地址: 济南英雄山路87号

**消化病医院**

电话: 0531—82058988

官网: http://new.4006188787.com

地址: 济南八一立交桥南三公里路西

**皮肤病医院**

0531-8833 6666

济南市解放路12号

www.bdpfb120.com

**耳鼻喉医院**

健康咨询: 0531—83178888

官网: www.jnebh.com

院址: 济南英雄山路162-2号

“七里山路”站东50米

**山东东方医院**

健康专线 0531—82988882

网址: www.sddfnk.com

地址: 济南市英雄山路162号

## 中方希望各方 冷静对待

本报综合新华社消息 外交部发言人秦刚2日就朝鲜宣布将于近日发射卫星答记者问时表示，中方对朝方宣布将发射卫星表示关切，中方也注意到各方反应。

秦刚表示，朝鲜有和平利用外空权利，但这一权利受到安理会有关决议等的限制。希望有关方多做有利于半岛和平稳定的事情，希望各方冷静对待，避免局势轮番升级。

朝中社1日报道，朝鲜将于12月10日至22日期间，使用“银河3号”运载火箭发射使用自己力量和技术制造的“光明星3号”2期实用卫星。此消息引发美日韩等国的强烈反应。

## 日本部署 导弹和战舰

据新华社东京12月2日电 据日本共同社报道，为应对朝鲜即将发射的火箭或其碎片可能落入日本境内，日本自卫队2日开始向冲绳部署“爱国者3”型导弹，并准备部署宙斯盾驱逐舰。

日本防卫大臣森本敏1日向自卫队下达“破坏措施准备命令”，要求自卫队做好应对准备。防卫省还计划7日召开安全保障会议，商讨火箭碎片落入日本时，发出“破坏措施命令”的事宜。

根据“破坏措施准备命令”，日本位于三重县津市、滋贺县高岛市和福冈县芦屋町的航空自卫队，分别于2日起向冲绳方向部署“爱国者3”型导弹部队。与此同时，海上自卫队也准备向东海、日本海和黄海海域部署宙斯盾驱逐舰。

## 韩将诉诸 安理会解决

据新华社首尔12月2日电 韩国外交通商部长官金星焕2日下午主持召开有关应对朝鲜发射卫星的对策会议，并计划3日与中、美、俄、日驻韩大使就朝鲜发射卫星举行面谈。

韩国一位高层官员表示，如果朝鲜执意要发射卫星的话，韩国将诉诸联合国安理会来解决此事。目前状况下，韩国政府更希望通过外交努力来促使朝鲜放弃发射计划。

韩国外交通商部发言人1日表示，韩国政府对朝鲜发射卫星计划深表忧虑。朝鲜应深刻认识到，朝鲜利用弹道导弹技术的任何发射行为都被安理会决议所禁止。他要求朝鲜遵循安理会有关决议，取消此次发射计划。